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Kolozsmegye rendkivüli bizott- 
sági közgyülése, 

melyet gróf Eszterházy Kálmán főispán szept. 

30-ára egybehivott, emlitett és következő na- 

pon meg is tartatott, szép számmal egybegyült 

bizottsági tagok jelenlétében. Egybegyülekez- 

vén a tagok, Gyarmathy Miklós megyei fő, 

jegyző ajánlja, mikép egy küldöttség menesz- 

tessék a főispán meghivására Mi megtőörtén- 

vén, a főispán, miután előadta volna, hogy ez 

általa összehivott rendkivüli közgyülés főtár- 

gyait a községek rendezésére vonatkozó sza- 

bályrendelet megállapitása s az évi költségve- 

tés letárgyalása fogják képezni, — az ülést 

megnyitottnak nyilvánitja. 
Erre Gy. M. főjegyző hozzá fog a mi- 

niszterileiratok felolvasásához s az ál- 

landó választmányi határozatok, javaslatok és 

vélemények előadásához. Ilyen leiratok voltak 

a) a ngymlgu belügyminiszter urnak észrevéte- 

lei a f. év márcz. 14 és következő napjain tar- 

tott közgyülés jegyzőkönyve 11.pontjára, az 

átmeneti pénzek kezelését illetőleg. Az 

áll v. véleménye e tárgyban az, hogy bizo- 

nyosan összetéveszté a belügym. az átmeneti 

pénzek (milyenek az utváltsági pénz, ápolási 
dijak stb., kezelésének kérdését,az árvapénzek 

kezelésének kérdésével, mert ez utóbbiakat il- 

letőleg nincs eltérés a minister és megye né- 

zete közt, a mennyiben a közgyülés is azt ha- 

tározta, hogy az árvapénzekhez nyulni nem 

szabad, ezek az árvaszék intézkedése alá tar- 

tozván. Az áll. v. ez ügyben felterjesztést ajánl 

intézni a belügyminiszterhez, melyben a téve. 

désre lett utalás mellett, a ezélzott pont meg- 

erősitése kéretnék. Elfogadtatik b) Ugyancsak 

a belügyminiszternek észrevétele ugyanazon 

közgyülés egyik határozatára, a községi strá- 

zsákat illetőleg. Az áll. v. ugy találta, hogy ok 

e leiratra sem adatott, mert már azelőtt beis- 

merte, hogy erről gondoskodni magának a 

községnek belügye, ajánlja a leiratot egysze- 

rüen tudásul venni s az ügyet maguknak a 

községeknek szervezésekor figyelembe venni. 

Elfogadtatik. e) A belügymin leirata a jegy- 

zőiszigorlat tárgyai és módjai iránti ja- 

vaslat megtételére. Az áll. v. határozásképes 

számban egybegyülvén, a közgyülés utólagos 

jóváhagyásának reményében egy munkálatot 

terjesztett fel e tárgyban a belügyministerium- 

hoz még aug hóban. A közgyülés a felterjesz- 

tést jóvá hagyja, a munkálat felolvasását 

kivánja, Több mint 11 tárgyból kelletnék a 

szegény, oly rosszul jutalmazott falusi jegy- 

zőknek szigorlatot tenni, egy a megye által 

kiküldendő comissio előtt. A közgyülés a mun- 

kálatot magáévá teszi. Olvastatik a belügymi- 

niszternek a községek szervezését sürgető le- 

irata; ebben a megye felszólittatik az 1871 

XVIII tez. értelmében (mely a községek ren- 

dezését rendeli el) a szervezéshez hozzá fogni. 

Több törvényhatóság már bevégzé ez előmun- 

kálatokat s részaben már szervezé is magát; 

felszólittatik tehát a megye a hátralevő mun- 

kálatokat még ez évben foganatositani s az 
évi költségvetési előirányzatot is elkészitni. — 

Kérdés tétetvén az előlülő főispán által arról, 

hogy e leirat most tárgyaltassék-e vagy a 

tárgysorozat rendjén. Az utóbbi elfogadtatott 

A beltayminszte leirata az 1873. évi 

bécsi világkiállitásra küldendő há- 

zi ipar-ezikkek tárgyában. Czélba véte- 

tett (talán épen a magyar közoktatás ügyi mi- 

niszter, által) az 1873 évi bécsi ipartárlaton 

Magyarország összes lakosságának házi ip a- 

rátés népismeileg fontosabb jelle- 

geit előtüntető gyüjteményt állitani ki; mely 

gyüjtemény aztán a tárlat végeztével a pesti 

nemzeti muzeum népismei tárlat. át gazdagitaná. 

A közokt. ügyi min által Dr. Rómer Flóris és 
Xántus János urak neveztettek ki ez ügyben 

kormánybiztosokul, ők bizattak meg népismei 

jelentőséggel biró házi ipar ezikkek gyüjté- 

sével. A belügyminiszter a közoktatásügyér 

megkeresésére, felszólitja a megyét a küldöt- 

tek támogatására czéljuk elérésében, Továbbá 

az iparczikkeket illetőleg jegyzék készité- 
sére, melyben a termelési hely s a termelt 

czikkek — a min. által leküldött tárgysorozat 

utmutatása szerint ki lennének jelölve! A val- 

lás- és közoktatásügyi miniszter számit a tör- 

vény hatóságok közremüködésére, miszerint 

még a központhoz való beküldésre is fog ó 

dot találni. 

Felszólitja a törvényhatóságokat, Hogy 

kebelükből küldjenek ki férfakat, kik a me- 
gyei értelmiséggel tudassák a kormány e rész- 

beni szándoklatait. Helkéri továbbá a törvény- 

hatóságot, hogy a járási szolgabirókat, stb, a 

küldötteknek s az azok által gyüjtött holmik- 

nak biztositására utasitsa ; ajánlja a küldötte- 

ket végül a thatóságok figyelmébe, kiknek 

feladata egy oly ethnologiai kiállitást létrehozni, 

melyben hazánk minden népfajának házi szo- 

kásai és életmódja elő legyenek tüntetve Az 

áll v. véleménye az: hogy igenis okszerü és 

eczélszerű felkarolni ez ügyet; ajánlja egy köz- 

ponti s aztán járási bizottságok felállitását, e 

bizottságok mindenike 3-3 tagból állana; a 

kinevezésre nézve ajánla, hogy a tagok ajánl- 

kozás utján lennének beküldendők. Gr. Esz- 

terházy még hozzáteszi, hogy Xántus J. ur már 

lenn járt s őt felkérte, hogy oly egyéneket je- 

löljön ki, kik a különböző népviseleteket es- 

merik s tudassa ez urakkal, hogy a költséget 

ne kiméljék, miután a pénz utalványozva van. 

A főispán azzal végzi, hogy azon tagok, kik e 

szép feladatra vállalkozni óhajtanak, nála je- 

lentkezzenek. e) Ugyancsak a belügyminiszter 

leirata, melyben több hazai vasuttársu- 

latok azon tárgyu folyamodására, miszerint 

részvényeik és jelzálogkötvényeik 

biztositékul elfogadtassanak, föl- 

szólitja a törvényhatóságot, hogy a területén 

levő pénzintézetek által a hazai vasuti értékpa- 

pirok, de csakis azon vaentaknak, melyek fö- 

lülvizsgálva s a forgalomnak át vannak adva 

— biztositékul fogadtassa el Az áll. v. 

véleménye, hogy nevezett értékpapirok bizto- 

sitékul a megyei pénzintézeteknél elfogadtat- 

hatnak — a napi árfolyam szerint. f) Ugyan- 

csak a belügyminiszter leirata, melylyel T e k e 
községe pálinkamérési jogának 

haszonbérbeadásából felmerült ügy el- 

intézését az 1871. XVIII. törvényezikk értel- 

mében (mely törvényczikk érvényes, miután az 

1870. XIII. törvényezikk értelmében minden 

törvény kötelező ereje 15 nappal annak kihir- 

detése után kezdődik) a közgyüléshez utasitja. 

A föjegyrő a az állandó választmány véleményé- 

nek élőadása előtt vázolja az ügy állását: Te- 

kevárosa ez év elején kiadta nyilt árverezés- 

ben pálinkamérési jogát; kevés idő mulva a 
bérlő megbánta a dolgot s felmentését kérte; 

nemsokára a község ugyanazon ár mellett mint 

az elsőnek egy második bérlőnek – mint al- 

bérlőnek — kiadta az emlitett jogot és pedig 

nem árverés utján, hanem szabadkézből. A fő- 

ispán erre utasitotta a községet a második ár- 

verés megtartására; mit az vonakodván meg- 

tenni, az ügy a belügyminiszter elé került s 

erre lejött az ismert tartalmu leirat. Az áll. 

v. véleménye az, hogy a községeknek sza- 

badságukban lévén javadalmaikat árverés nél- 

kül is szabad kézből kiadni; semhogy a me- 

gye uj árverést rendeljen, inkább utasitsa oda 

Teke községét, mikép a rendes eljárási utra 

térjen s a megyétől kérjen előbb szabadságot 

a szabadkézbőli kiadhatásra, a törvényhatóság, 

engedélyét ugy megnyerve, a törvényszerüleg 

készült szerződés, melyben albérlőről szó nem 
lehet, jóváhagyás végett terjessze fel a me- 

gyéhez. 

Teke ezt már meg is tette s szerződését 

is a szerint módositotta, s e szerződés meg is 

erősittetett – Br Jósika tisztb. főjegyző 
olvasta tovább g) ugyancsak a belügyminiszter 

körrendeletét a községi szegény ügy ke- 

zelés ét illetőleg. Az 1871. XVIII. t. cz. 131. 

§-e a szegényügy kezelését a községi tevékeny- 

ség körébe sorozza; azon községeknél, melyek 

saját tulterheltetésük nélkül szegényeiket ellát- 

ni nem tudják megyei, a hol ez nem elégséges, 

országos segélyezésnek helyet adva. : 

Kfjelenti továbbá a leirat, hogy ezentul a 

már hatályban levő 1871. XVIII-ik községit. ez. 

értelmében, a betegápolási, szüldei, le- 

lenczházi és tébolydai költségek az 

illető községektől fognak követeltetni, hová a 

beteg stb. tartozik, A honossági és ille- 

tőségi kérdések eldöntésére félremagyarázha- 

tatlan szabályok kihirdetve lévén, az emlitett 

községi t. ez 2-ik fejezetében, nem lehet többé 
helye annak, hogy a községek az illetőség el- 

ismerése utjába mindenfelé akadályokat gör- 

ditsenek. A községi illetékesség szabályai meg 
lévén állapitva — az érdekközösség és viszo- 

nosság alapján a betegápolási dijak be lesznek 

hajthatók. A belügyminiszter a mondottakat 

jelen rendeletével zsinormértékül kéri tekin- 

tetni. — Az áll. v. véleményében a leiratot két 

részre osztja: 1) a szegény ügyre, 2) az ápolási 

dijak behajtására vonatkozólag. A 2-ikat ille- 

tőleg az alispánt megbizandónak véli, hogy a 

végrehajtó közegeket utasitsa, mikép az ápo- 

lási dijakat azon községekben, hová az illető 

egyének honosittatásuknál fogva tartoznak, 

behajtsák. Az elsőre nézve, mely a tulajdonké- 

peni szegényügy, a leirat, az áll. v. véleménye 

szerint, a 71-iki XVIII. t. ez. értelmében, a 

községek különös figyelmébe ajánlja, hogy az 

ségi szervezésről szóló 1 

dulás egészen megszüntettetnék 

elvi kérdésben vita támad és pedie 

telezve lévén méet zegényelek llát 

Hozzászól a még B. a vitatárgy másod 

melyát ts vannak: u 
hogy az alsó Azstat határo 

s k tk 

ők a Berdeféle, kie észitést pártolják 
M hakározoztian e ellene nyilsékoz 

ktei áltitva, hogy a tő : ője z 

letőleg tévedésben van. Er 

dor a kst ellen ésb 

zmal 
talataival Mtetja 

a B féle indítván 

§-át, mely épen a szegén 
olvassa fel s eml 

községekibek éhez 

e czélra a községeknél előirányzott pénzek 

megyei központi kezelés alá vétessenek, és 

addig mig használtatnának gyümölecsözőkké té- B 
tessenek; az áll. v. ellenkező őleg azt ajánlja,hogy 

az emlitett a szegény ügyre elő irányzott pénzek 

az egyes. sörségek. kezelésa alatt maradjanak, t 



mint a mi a trónbeszédben 

vezérelte a felirati bizottságot is 

lkészitésénél, miért is annak elfogadását 

! Helyeslés jobbról). 

nem kiván a válaszfelirati ja- 

észének fejtegetéseibe bocsátkoz- 

elyeket érinti, melyeket a felirati 

unkálatában is kifejtve szeretett volna 

nze tiségi gi képviselők javaslatát nem fo- 

1ert már a megszólitás is olyan, mely 

kat nem látszik respectálni s magában 

nnyiszor fordul elő ő felsége biro- 

ek hangoztatása, hogy az egészet in- 

gységes Ausztria" szelleme lengi át, in- 

nünk szórt rágalmakkal van az telve, 

magyar feliratnak volna mondható. (He- 

48-as párt feliratát sem fogadhatja el, 

k fő vezéreszméjét azon kijelentés képezi, 

ggyülés törvénytelen gyülekezet, mit 

oha a javaslat némely pontját helyes- 

, nem oszt pedig azért, mivel egyes 

e étev hogy egy törvénytelen tör- 

ó testületnek tagjai Cderültség), mert abból 

zzal ellentétes zászló alá kellene csoporto- 

Helyeslés.) A Schwarcz Gyula képviselő 

sztett felírati javaslatot sem fogadhatja 

, oly tárgyakat sürget, melyek nézeté- 

vel nem e veznek meg, ilyen az országgyülési szak 

ujtása és a képviselők számának kev esbitése, 

ül tulságosan a részletekbe hatolva, a sza- 

ejlődés elé más akadályokat is görditeni 

gy például, midőn a sajtószabadságról 
ajtóbirósági eljárást a legrővidebb utu 

ő rsk óhajtja, hisz ez nem egyéb, 

ág av latát : az előadóval egyetértve, Ő is tapinta- 
ri el, de el még sem fogadhatja, mert a 

, melynek modorában az tapintatosan 

gyan szerkesztve, maga nem tapintatos, s azt 

ormány oly alakba önté, hogy ő és pártja nem 

letnek vele egyet, s igy nem pártolhatják a reá 

liratot sem. Nem tehetik magukévá a tant, 

a tőöbbségi politikának alkotmányos utoni 

tésére való törekvés alkotmánykivüliséget 

sz akkor nem is volna alkotmányosság 

mert ennek utján minden törvényt lehet, sőt 

elormálni, javitani, másitani. (Helyeslés bal- 

Igaz, hogy a reformeszmék legtöbbnyire csak 

lt sürgetés után jutnak érvényre, de azért egy 

eszmének félretétele ideiglenesen szükségessé 

hatik másoknak felkarolhatási czéljából, miért is 

ehet feltünő, ha javaslatukban ők sem terjesz- 

i mindenre részletesen, de nem mellőzhe- 

ey lvvzt mellőzik pénz- 

üggetlenitési szükségének megemlitését. 

edhetnek meg oly felirattal, mely ily szán- 

Hllőzésekre következtetni engedő trónbe- 

atik, avagy nem lehet-e méltán szándékos 

st következtetni ott, hol egyes vasutak is 

egemlítve lévén, a vallási viszonyok rende- 

maradványok szabályozása stb. érin- 

hagyatik, s mely helybenhagyólag szól oly 

ásról, minőt a belügyminiszter a választások 

etett, serény levén a jobboldali érdekek 

elen előmozditásában is, de vonakodó 

érelmeinek orvoslásában. (Helyes- 
nmondás jobbról.) - Végül nem 
em, hogy külügyeink igen lany- 

rintve; ő szintén a béke fentartása 

nem szeretné, ha a béke utáni 

s gyávaságnak tünnék fel, azért 

át Tevak ha nem is elfo- 
de merfömök st cÉen- 

nyai minis erelnök tiltakozik az oly 
10d vetett vádak ellen, minöket 

tapasztalt 

lami érdekeinknek meg nem m felel, s tészben köny- 

nyen mellőzhető is, mint például a közös pénz- 

ügyministerium is, mi nem egyéb egy központi 

pénztárnál. Végül a szélsőbal által teszés
sel foga- 

dott hosszu beszéde végén ajánlja felirati javasla- 

tuk elfogadását. 

A reformpárt felirati javaslata. 

Felséges császár és apostoli király ! 

Örömmel értettük meg a legmagasahb trón- 

beszédből, hogy felséged a benső átalakulás azon 

nagy munkájanak folytatására óhajt bennünket 

felhivni, a melyet egyes alapvonásaiban a legkö- 

zelebb Tefolyt 1869-72-ik országgyülés már meg
- 

kezdett. 

Hódolatteljesen engedünk Felséged felhivásá- 

nak: midőn azonban, tevékenységünket föntartás 

nélkül, osztatlanul azon tiszt betöltésének szentel- 

jük, melyet a nemzet csak imént reánk ruházott 

— most inkább mint valaha — érezzük küldeté- 

sünk nehézségeit; nem titkolhatjuk magunk előtt 

sem azon föladványok nagyszerűségét, melyek 

annyi nemzedék reményeinek meghiusulta után 

hazánkba a törvényhozás terén jelenleg első iz- 

ben számithatnak megoldásra - sem azon bonyodal- 

makat, hátrányokat, melyek ujabb és legujabb tör- 

vényhozásaink egynémely művének hiányaiból há- 

ramlanak a helyzetre. 

Igen, felség! egész odaadással fogunk azon 

buzgólkodni, hogy a nemzet érdekeinek s a kor 

igényeinek megfelelőleg alkotmányos intézmények 

alapján folytathassuk államszervezetünk berende- 

zését; s miután át vagyunk hatva annak tudatá- 

tól, miy érzékeny veszteség a hazára nézve min- 

den percz, melyet a törvényhozás felhasználatlanul 

enged elreppenni, mi – a nemzet köz bizalmának 

letéteményesei — habozás nélkül fogunk hozzájá- 

rulni oly rendszabályok életbeléptetéséhez, melyek 

a szólásszabadság s tanácskozási szabadság meg- 

óvásával biztositékot fognak az iránt is nyujthatni, 

hogy a képviselőház mindenkor rendesen és akadály- 

talanul müködhessék. 

Megnyugvásunkat fejezzük ki a fölőtt, hogy 

a legmagasabb trónbeszéd előterjesztéseket helyez 

kilátásba felséged kormánya részéről oly kérdé- 

sekben, melyek a haza javát oly közelről érdeklik, 

smi öszintén fogunk szerencsét kiváni felséged kor- 

mányának, ha előterjesztései alapeszméikben el 

fogják találni azon irányzatokat, a melyek a kor- 

szerű haladás követelményeit kielégitik, kiviteli 
módozataikra nézve pedig meg fognak tudni alkudni 

sajátlagos hazai viszonyainkkal. 

A főrendiház korszerü átalakitását nem ke- 

vésbé tartjuk indokoltnak, mind korszerű válasz- 

tási törvény alkotását: mind az által nem vona- 

kodunk kimondani, miszerint a czélt nem eddigi 

hiányos törvényeink módositása, hanem oly törvé- 

nyek alkotása által vélnők clérhetni, a melyek kép- 

viseleti rendszerünket korszerű alapra fektetnék, az 

országgyülés mindkét házának egymásközti viszo- 

nyát szintugy, mint a miniszteti feielőség elvének 

alapján az országgyülés viszonyát a végrehajtó 

hatalomhoz, történelmileg fejlett államéletünk le- 

lenfokának megfelelőleg határozottabban körvona- 

loznák. 
E részben legkevesbé sem idegenkedünk képvi- 

seleti rendszerünk gyökeres reformjától; mert mert 

vagyunk győződve, miszerint sajátlagos hazai vi- 

szonyaink közepette csak gyökeres reform képes 

népképviseleti rendszerünkben a tulsulyt az értel- 

miségnek biztosítani, s a szavazatjog gyakorlásánál 

megnyugtatni a lelkiismereteket. Ezért óhajtjuk a 

szavazatjogot műveltségi képesitvények feltételéhez 

is csatolnil ezért óhajtjuk a választókerületek ok- 

szerübb beoszását; ezért óhajtunk szigoru törvé- 

nyeket a választások befolyásolhatása végett üzött 

vesztegetések erőszakoskodások, jogosulatlan erköl- 

csi nyomás megfenyitésére: arra nézve pedig, hogy 

törvényhozótestületünk tanácskozásainak megköny- 

nyitését eszközölhesse, s ez által is munkásságának 

eredményteljességét fokozhassa a majdani oksze- 

rübb kerületi beosztás alapján, a képviselők szá- 

mának leszállítását nem kevésbbé tartjuk mellőz- 

hetlennek, mint - szemben gyakori választások 

okozta emésztő izgalmakkal — a képviselői meg- 

bizatás időhuzamának meghosszabitását, — s mint 

amennyire haladéktalanul óhajtnnk oly törvényt is, 

mely a hivatalok összeférhetlenségét lenne kimon- 

dandó a képviselői állással, a végett, hogy az al- 

kotmány áttal biztositott nemzeti nagy önkormány- 

zatunk az országgyülés által ugy a törvényhozási 

mankultok vezetésének kérdéseiben, mint a köz- 

igazgatás ügyeiben a kormány fölött szabad ellen- 

őrzést gyakorolhasson. 
Másrésről mi a főrendiház kérdésében a kor- 

szerű reform féladványának megoldását csak is oly 

felsőház eszméjében vélnők feltalálhatni, mely — 
tekintet nélkül a társadalmi rétegekre, melyekből 

kiemelkedni, — lehetőleg egyesiteni fogná magá- 

ban az ország mindazon kitünőségeit, kik a nép- 

képviseleti rendszertől még ma elválhatlan pártszen- 

vedélyek fékvesztett áramlatainak ellenében, állam- 

életünk egészséges fejlődésének biztos támponto- 

kat kölcsönőzhetnének. 

A közigazgatást illetőleg sajnálattal tapasz- 

gy a legközelebb lefolyt országgyüűlésen 
és községek rendezése etárgyá 

ban felséged kormánya részéről beterjesztett tör- 

vényjavaslatok — immár szentesitett törvények 
— 

részint meghagytak, részint alkottak oly törvható- 

ságokat, a melyek miután csekély erejüknél fogva, 

korszerű önkormányzatra elégtelenek, a korszerü 

államólet követelményeiből rájok eső részt ki nem 

elégithetik. 
Ez okból teljesen indokolt lépésnek tartottuk 

volna, ha felséged kormánya – nem mondjuk, tör- 

ténelmileg fejlett megyéink uj felosztását, de min- 

denesetre — a hagyományos kinöővések megszün- 

tetését, az önkormányzatra kerületi szétszakadott- 

ságuknál fogva vagy csekély anyagi és mivelődési 

néperejök folytán egyáltalán képtelen törvhatósá- 

goknak egyéb, erre alkalmas törvényhatóságokkali 

törvényes egyesitését, beolvasztását hozta volna ja- 

vaslatba; a közigazgatás rendszerességének, egy- 

szerüsítésének, gyorsitásának, takarékossagának te- 

kintetei egyiránt erre utaltak. Ámde e szükséglet 

akkor nem birta magát megértetni. Az eszme egy- 

szerüleg mellőzve lőn. Reméljük, hogy ma már, 

midőn a törvényhatósági házi pénztárak következe- 

tes bonyodalmai e kérdésben annyi tanulságot szol- 

gáltattak, felséged kormánya nem fogja illetékes- 

ségét elutasitani magától egy oly kezdeményezés- 

nek, mely azonfelül, hogy magát a közigazgatást 

lenne hivatva a kor szinvonalára emelni, mint egye- 

dül lehetséges módozat egyedül teheti a törvény- 

hatóságokat arra képesekké, hogy saját közigazga- 

tási költségeikről önállólag gondoskodhassanak 

Szorgos gondozásunk tárgyát fogja képezni, 

hogy mind Buda-Pest egyesitése s rendezése kér- 
déseiben, mind a Királyföld rendezésénél azon te- 
kintetek legyenek döntők, a melyek egyuttal a haza 
szellemi, erkölcsi és anyagi legfőbb tekintetei. 

Az igazságszolgáltatás reformjának terén — 
nem tagadjuk — nagyon sok még a teendő. A bi- 
rói függetlenség tekintetei azt kivánnák, hogy elő- 
léptetések rendszerében a kormány beavatkozásá- 
nak lehetőleges szeliditésével kellő befolyás bizto- 
sittassék, a legfelsőbb törvényszékek illetékességé- 

nek; a birói felelőségről alkotott törvényben pedig 
oly módosításokat óhajtanának, melyek nem hagy- 

ván számitáson kivül ugyancsak a birói független- 

ség érdekeit, kellő szigorral birnák alávetni a birói 

önkényt a törvények uralmának. Igaz, eddigi mos- 

toha fejlődésünk hiányai, kinővései lehetetlenné fog- 
ják tenni birói önkény mellőzését mindaddig, mig 
egy polgári s büntető törvénykőnyv, perrendtartás 

és rendőri eljárás törvényhozásunk buzgalmából 

Felséged szentesitése folytán megannyi bevég- 

zett ténynyé nem vállandottak; ámde bizton 
véljük remélhetni, hogy Felséged kormánya sokkal 

inkább szivén fogja hordani hazánk erkölcsi érde- 
keit s hazai törvénykezésünk jó hirnevét a külföld 

előtt, hogysem még tovább is engedné várakozni 

törvényhozásunkat ugy a büntető törvénykönyv, 

büntető és perrendtartás mint a polgári s kereske- 

delmi törvénykönyv és rendőri eljárás javaslataira, 

a közvetlenség, szóbeliség, nyilvánosság elveinek 
alapján. Kapcsolatban a nemzet mind e nagy érde- 

keivel bizton véljük egyuttal azt is remélhetni, hogy 

Felséged kormánya előterjesztéseit a börtőnrend- 
szer korszerű reformjára is ki fogja terjeszteni. 

Minden kétségen fölül állnak ránk nézve, a 

sajtószabadság áldásai, s ámbár fölismerjük sajtótör- 
vényünk azon fogyatkozásait, a melyek mintegy ön- 
tudatlanul összejátszva miveltségi viszonyaink fo- 
gyatkozásaival — a sajtószabadságot még ma nem 

egy tekintetben az erkölcsök rendszeres megrontó- 

jává tehetik: sokkal nagyobb sulyt helyezünk mind 

ezek daczára az értelmi emelkedés és erkölcsi töké- 

lyesbülés azon előnyeire, melyeket a népek az ér- 
telmek és lelkismeretek szabad fejlesztéséből az 
egyre haladó művelődés fejlődési menetében már 

jelenleg is meritnek: semhogy nyiltan ki ne jelen- 

tenők, miszerint teljes mértékben s tántorithatlanul 

fogunk ragaszkodni a sajtószabadság biztositékai- 

hoz, sőt támogatni fogjuk mindazon intézkedéseket, 

melyek az elmék szabad versenyére még ma le- 
nyügözőleg nehezednek. Készek vagyunk a leg- 
szigorubb fenyitékkel, a legrövidebb bünvádi eljá- 

rás utján kérlelhetlenül sujtatni a sajtó vétségeket s 

különösön a magánbecsület, a családi szentély el- 
len intézett merényletet : de ohatjuk a hirlap-cautió 
eltörléset. 

Nagy megnyugvásunkra szolgál, hogy Felsé- 

ged kormánya a középtanodai, s felsőbb tanodai okta- 

tás s a Ludovica-akadémia tárgyábanis terjeszt elénk 
törvényjavaslatokat. Hisz eléggé megértettük a leg- 
ujabb idők eseményeit, s a polgárosodás azon tör- 
vényeit, melyek az államok fejlődését szabályozzák : 

tudjuk, hogy állami jövőnk legnagyobb részt azon 

erőtől függ, melyet a legközelebbi időben nemzeti 
fejlődésünk az európai állam rendszerében ki fog 
fejteni. 

(CVége következik.) 

Mdokolás 
a kolozsváritudomány-egyetem felállitása czél- 

jából 1872-dik évre előterjesztett pótköltség- 

vetéshez. 
Azon körülménynél fogva, hogy ezen tudo- 

nmányegyetem ay 1872/3-ik tanév kezdetével lép 

életbe, az egyetem összes költségeiből csak az 

október, november és deczember hónapokban eső 

részletek fedezésérűl kell gondoskddni, azon költ- 

ségek kivételével, melyek, mint például az épüle- 

tek átalakitása, a tantermek bebutorozása, s az 

ujonnan felállitandó intézetek felszerelése, vagy a 

létezők bővitése az egész összeget egyszerre veszik 

igénybe: 

Személyes járandóságok czimén : tanárok, 

hivatalnokok és szolgák fizetésére felvétetett és 

pedig: 
a jogi kar tanárai számára 5600 frt. 
az orvosi karnál 7600 ,, 
a bölcsészetinél 10,250 ,, 
a könyvtári személyzet számára 400 ,, 
az irodai és gazdászati személyzet 

számára 1100 , 
s a szolgaszemélyzet számára 1188 , 

összesen e rovat alatt : 26,088 ,, 
A tanszékek számát illetőleg azon elvből in- 

dultam ki, hogy minden főtanszék külön tanár ál- 
tal legyen ugyan képviselve, s e tekintetben Erdély 
különleges viszonyaira is legyen figyelem — feles- 
legesnek tartottam azonban, hogy most az egyetem 

működése kezdetén egyes tanszakok kettősen is 
legyenek képviselve, vagy a tudományok egyes 
mellékágaira – miután a főtanszak képviselve lesz 
-- külön tanszékek álittassanak. Ezen elv alapján 
a jogi karnál: az egyetemes európai és hazai jog- 
történelemre a magyar és erdélyi magán és bánya- 
jograj az osztrák magánjogra; a törvénykezési el- 

járás, a váltó- és kereskedelmi jogra; a római jog- 
ra; az észjog és encyclopaediára; a büntető jogra; 
a magyar közjog, közigazgatási és pénzügyi tör- 
vényismére; a kath. egyházjog és hűbérjogra; a 
statistikára; az alkotmányi és igazgatás politikára s 
a nemzetgazdászat és pénzügytanra határoztam kü- 

lön tanszékeket felállitani; a protestans, görög-ke- 
leti és unitárius egyházi jog előadása a fennevezett 
tanszékek egyikével fogván a folyamodók minősé- 
géhez képest összeköttetni. - Az orvos és sebé- 
szeti tudománykarnál külön tanszékek vannak ter- 
vezve a leiró és tájboncztanra; az élet- és szövet- 
tanra; az általános kórgyógy- és gyógyszertanra : 
a különös orvosi kór- és gyógytanra; a különős 
sebészi kór és gyógytanra az elméleti és gyakor- 
lati szülészet és nőgyógyászatra az elméleti és gya- 

kerlati szemészetre; az állatorvostanra, az élet- és 
kórvegytanra s az állat járványtan, s állati rendé- 
szetre, s ez utóbbi kivételével mindegyik számára 
tanársegéd vétetett fel: — végre a bölcsészeti 
karnál a bőlcsészetre; a neveléstanra; az egyete- 
mes történelemre; a hazai történelemre; a történe- 

lem segédtudományaira; az egyetemes és összeha- 
sonlitó földrajzra; a latin nyelvészetre; görög nyel- 
vészetre; a magyar nyelvészet és irodalomra; 
a felsőbb mennyiségtanra; a rumán 
nyelvészet és irodalomra, a kisérleti termé- 
szettanra; a felsőbb természeti tanra; az elemi 
mennyiségtanra; a német nyelvészetre és iroda- 
lomra; a vegytanra; az állat- és összehason- 
litó boncztanra; az ásvány- és földtanra; és a 
nővénytanra; a természettan, vegytan, állat- és 
összehasonlitó boncztan, ásvány- és földtan; a nő- 
vénytan tanszékei számára külön-külön tanársegé- 
det vévén fel. - A hivatalnokok létszáma és mi- 

nősége kivéve a könyvtárét – melynek mostani 
állása szerint a könyvtárnok és egy segéd eléggé 
meg fog felelni a szükségletnek — a pesti egyetem 
hivatalnokai létszáma és minősége szerint vétetett 
fel - a teendők ugyanazok lévén, melyek a pesti 

egyetemnél előfordulnak. 
A tanárok fizetésére nézve tekintve azt, hogy 

Pesten az élelem jöval drágább mint Kolozsváron, 
hogy a lajthántuli egyetemekben is a fővárosi bé- 

csi tanárok nagyobb fizetést élveznek, mint a többi 
egyetemek tanárai, — hogy továbbá a jogakadé- 
miák tanárai 1500 frt fizetéssel vannak ellátva - 
a pesti egyetemi tanárok pedig 2500 ftot élvez- 
nek; azon indoknál fogva, mely a pesti egyetemi 
tanárokat illetőleg az itteni drágább életmód miatt 
joggal érvényesíthető, a kolozsvári egyetemi ren- 
des tanárok számára évi 2000 ft mutatkozott leg- 
méltányosabb fizetés mint középilletmény a jog- 
akadémiai 1500 és a pesti egyetemi 2500 frtnyi 
fizetés közt, mig a rendkivüliekre nézve a pesti 
illetmény tartatott fenn – ez utóbbiaknál a fővá- 
rosi drágább életre az által lévén figyelem forditva, 
hogy 300 ftnyi pótlékban részesittetnek. - Az 
egyetemi hivatalnokok fizetésére nézve a pesti il- 
letmények vétettek alapul, a pótlék mellőzésével, 
melyet a pestiek részint az itteni különleges élet- 
viszonyok, részint már hosszu évi szolgálatuk te- 
kintetéből élveznek. 

A tanárok, hivatalnokok és szolgák lakbérére 
összesen fel van véve 4181 frt; az egyes illetmé- 
nyek a pestiekhez aránylag — tekintettel az itteni 
jóval magasabb lakbérekre, lettek megállapitva, 
igy a pesti egyetemi rendes tanárok 400 ftnyilak- 
béréhez képest a kolozsváriaké 300 frttal; a pesti 
rendkivüli tanárok 300 ftnyi lakbéréhez képest a 
kolozsváriakó 250 fital; s a tanársegédek pesti 150 
ftnyi lakbéréhez aránylag a kolozsváriakó 120 ft- 
tal vétetett fel, hasonló arány tartatván meg a többi 
hivatalnokok ebbeli illetményeinek meghatározá- 
sánál is. 

Helyettesitésekre az esetben, ha egyik vagy 

másik tanszéket a tanár megbetegedése, vagy a 

tanszék megüresedése, vagy talán azon körülmény 

miatt, mert betöltése nem mutatkozott indokoltnak, 
— más által kellene ideiglencsen elláttatni, 1000 

frt évi, vagyis három hónapra 250 írt vétetett fel, 



snégy dijnok illetményére az egyetemt tanácsnál, 

s az egyes karoknál az irodai teendők teljesitésére, 

mivel a tapasztalat szerint 1 ft 50 krnyi napidijon 

alkalmas egyéneket kapni nem lehet s az egyetemi 

tanácshoz s minden egyes karhoz az irásbeli teen- 

dők teljesitésére egy egyén mulhatlanul kivánt
atik, 

— éezen illetmény három hó alatti fedezésére 548 

frt lett előirányozva. 
(Vége következik.) 

Kaülföldi hirek. 
Bismarck lapja Andrássy beszédeiről. A 

„Norddeutsche Állgemeine Zeitung* ma Pestre érke- 
zett száma közölvén kivonatosan Andrássy gróf 
beszédét monarchiánk külpolitikai helyzetéről, ezt a 

következő megjegyzésekkel kiséri: 

Az osztrák-magyar monarchia közvéleménye 

e kimeritő és alapossága daczára egyetlen fekete 
pontot nem jelző kifejtést bizonyára éppen oly 

osztatlan megelégedéssel fogja fogadni, mint a mily 
bparátságos viszhangot talál Németországon Ferencz 
József császár berlini látogatása czéljainak nyiltszerü 
előadása. Hatalmasnak kellett lennie magában az 

osztrák delegáció budgetbizottságában is Andrássy 
gróf szavai hatásának, mivel minden korábbi terv 
és szándék ellenére közvetlenül a miniszter beszéde 
után a külügyminiszter budgetjének minden tétele 
— ideértve a rendelkozési alapot, is mely ellen 
erős oppositió készült — változatlanul etfogadtatott. 
Ekkor a siker, mely ugyanaznap a magyar delegatió 
budgett bizottságában is külügyi költségvetés vál- 

tozatlan elfogadása által nyerte szentesitését, a 
delegatiók év könyveiben eddig pártatlanul áll. 

Külhatalmak képviselői Pesten. A berlini 
„National-Zeitung" irja : 

„Miután Oroszország is elhatározta, hogy 
Pesten főkonzulságot állit föl, Pesten most már 
a következő hatalmak vannak képviselve főkon- 
zulok által; Németország Waácker-Gotter ur, Orosz- 
ország Blumer ur, Francziaország Guyot-Montpay- 
roux ur, Törökország Essad bey, Anglia Monsor ur 

és Olaszország Solvi ur által. Hogy Oroszország 
végre szintén főkonzult nevezett ki Pestre, általában 
s nem jogtalanul tekintik a fejedelmek berlini talál- 

kozása eredményének, Blumer ur kinevezése min- 
denesetre nagyobb jelentőséggel bir pesti kolle- 
gáiénál, ha tekintetbe veszszük azon feszült viszonyt, 
mely Magyar- és Oroszország között még csak 
legközelebb is uralkodott. Ezen szempontból egy 
orosz főkonzulságnak Pesten való fölállitását min- 
den esetre a béke uj garancziájának kell tekinteni." 

A német hadsereg tisztjei a ,Pokrok* sze- 
rint felsőbb parancs következtében szorgalmasan ta- 
nulmányozzák az orosz nyelvet, megjegyzi, hogy 

az osztrák s porosz háboru előtt a porosz katona- 

tisztek egy részének megparancsoltatott, hogy a 

cseh nyelvet tanulmányozza. 

Madrid, sept. 28. A kortesek elé terjesztett 

javaslatok közt vannak a következők: az ujonczo- 

zás megszüntetése s az általános kötelező hadi 

szolgálat életbe léptetése; a jury felállitása, a ten- 

gerészeti ujonczozás beszüntetése s az előléptetés 

reformja. — Ezeken kívül a pénzügyér egy pénz- 

ügyi törvényjavaslattal lépett fel, mely szerint az 

államadósság kamatja 5 éven át 2/, részben kész- 

pénzzel és 1, részben a konsolidált adósság ozi- 
meivel fizettetnék, a kormány az államjavakkal áll 

jót a kamatok fizetéseért. Javaslatba hozatik továb- 

bá az adóreform, a vasuti jegyek 100,-os meg- 

adóztatása, a szállitási dijak, járadékok, részvények 

50)-os adója, a fogyasztási adó ujabb életbelép- 

tetése, a petroleumadó. – Végül felkéri a minister 

a házat, hatalmazza fel őt 250 millió frank beszer- 

zéséhez megkivántató mennyiségű konsolidált adós- 

ságozim kibocsátására. 

Perpignan, sept, 28. Tegnap előtt ütközet 

volt a spanyol katonaság és Sobaló 6000 karlis- 

tája között, mely után emezek Aja felé visszahu- 

zódtak s tegnap este feladásra szólitották fel Pui- 

cerda erődöt s az adott tagadó válaszra támadásra 

készültek a mult éjjel a város ellen, azonban utóbb 

meggondolták a dolgot, eltávoztak. 

JDONSÁGOK. 
Kolozsvár, oct. 1. 

— Bizonyos férfiak nem szeretik e jel- 

szót: „türelem rózsát terem., hanem nyugtalan- 

ságtól zaklatva gyakorta szaladgálnak a távirda- 

hivatalhoz, kérdezősködve, nem jött telegramm az 

egyetemi tanszékekre kinevezettekről. 
- A kegyes rendiek templomában ma 

volt az összes deákság jelenlétében a Venisancte, 

mely ájtatosan és ünnepélyesen folyt le. 
— A román nemzetiségű képvise- 

lök kiubja megalakulván, a tagok, kiknek szá- 
ma összesen hatra megy, határozatilag kimondot- 

ták, hogy a klub megtarja eddigi jellegét, majd a 
közelükben levő szerbekkel vegyes ülés rögtönöz- 

tetvén, Trilunacz felolvassa Miletics programmját, 

melyet Román Sándor, mint személyes piszkoló- 

dásokkal teljes vádiratot kereken visszautasitott. Miajthényi kir. biztost a ,Srbski 

Narodé azon alapitványok megvizsgálására is fel- 

ticsék) saját agitationalis czéljaikra évek óta fel- ! 
használnak; ilyen mindenekelőtt a „Matica srbska", 
melynek számadásában már régebben 40,000 frt 

hiány találtatott; ilyen továbbá a ,szerb szinházi 
alap" és „Plató nyomdája." 

— Könyvárulás. A róm. katholikus gym- 
nasiumba most folynak a beiratások, s az ifju „deák 
urak — mint szeretik neveztetni magokat — va- 
lóságos „handlérozást' visznek végbe magok közt, 

könyveket cserélnek-berélnek nyilt helyen a ly- 

ceum előtti téren. 

- Szerencsétlenség. Tegnapelőtt egy 
ember, ki takaritott a tanácsház áltányán, a pár- 
kányzatról lesikamodván a földre esett; azonnal a 
„Karolina-kórház"-ba kellett szállitani. 

— A szülőknek. Monostor-kapuban 8-9 
éves gyermekek, naponta összegyülnek, s irtóztató 
ostorpattogtatásokat visznek végbe; mi az ott la- 
kók fülidegeire nem a legkellemesebben hat. E 
gyermekek szülői jól tennék, ha a ,„kis betyárokat 
oskolába adnák, ostor helyett könyvet a kézbe. 

— Egy székely atyafi jó móddal megüt- 
legelte a másikat. Hát ez tréfa volt, vagy pedig 
komoly dolog? „komoly volt, hát. felelé a másik. 
„Na ki is kértem volna az efféle tréfát 11" — vála- 
szolt a megütlegelt. 

— Merész fogadás. M.-Vásárhelytt S. J. 
ács-mesterfogadott J. A. gyógyszerészszel még pediz 
oly formán, hogy ha a baloldal győz J. A. ujonnon 

épült házát odaadja ingyen; ellenben, ha a jobb- 
oldal győz S. J. kötelezte magát, hogy 32 segéd- 
jével 3 évig ingyen fog dolgozni a J. A. részére. 
A választás megtőrtént s most a pártvezérek által 
fellovalt ács kéri a palotát. Ez mindenesetre ori- 
ginalis neme lenne avagyonszerzésnek. a ,Sz Hir" irja 

- A romániai kormány f. hó 13-án 
vevé át a területén levő vasutvonalokat saját keze- 

lése alá. A roman-bukurest-pitesti vonalokat a tár- 
saság az államkozesség alatt f. hó 13-án hozta 
forgalomba. A társaság megbizottja vezérigazgató 

Guillour ur által kötelezi magát arra, hogy a még 
be nem végzett munkálatokat elvégzi, a hiányokat 
pótolja; s még egy pár ilyen kötelezettséget vállalt 
magára a társaság. Ebből látszik, hogy az átvételi 
feltételek a kormányra s a társaságra nézve igen 
kedvezőek; ha már a kamarák is oly jól lesznek 
hangolva, akkor mindkét fél csak szerencsét kiván- 
hat magának, hogy oly olcsó áron gázolt ki a za- 
varból. Egyszersmind értesülünk a felől, hogy a 
romaniai kormány megbizottja s az osztrák-magyar 
consul között megállapodások jöttek létre a vasuti 
csatlakozásokat illetőleg (mi minket erdélyieket 
eminenter érdekel) s az illető egyezmény aláirása 
már megtörtént volna. 

— A bécsi világkiállitasról irják 
az ottani lapok, hogy a kiállitási tér, hova tovább, 
mind inkább látogatottabbá válik, csak egy 
napon 6647 ember látogatta. A franczia- 
országi megbizott Bécsbe tette át lakását. 
A spanyol kiállitási bizottság is meg- 
alakult már végtére valahára Madridban nagy lesz 

a részvét Spanyolországból is. - A napi lapokon 
kivül az angol, franczia és olasz szaklapok is na- 
gyobb figyelmet kezdenek forditani a világkiállitási 
ügyekre. Nagyban felkeltették érdeklődésüket az u. 

n. t árs (additiónalis) kiállitások; igy a pol- 
gári lakház kiállitása; továbbá azon kiállitás, mely 
a hulladékok különböző értékesitési 
módját mutatja be. 

— Értesités. A helybeli iparos társulatok 
Cczéh) előljárói, folyó évi julius 9-én közrebocsá- 
tott felhivás folytán értesittettek arról, miszerint az 
általános iparos társulat megalakulhatása végett, az 
e czélra még folyó évi május hava 10-én kineve- 
zett ideiglenes bizottmány elnöke Krémer Fe- 
renez urhoz — a társulatok (czéh) tagjai az 
együttes vagy egyenkénti csatlakozási nyilatkozá- 
saikat adják bé; - mire nézve a béjelentések több 

társulatok által már meg is tétettek; e hó 16-án 
tartott bizottmányi gyülés megállapodása folytán 
ujonnan felkéretnek tehát a társulatok (czéhok) 
előljárói, hogy értesitni sziveskedjenek a tagokat 
arról, hogy folyó évi october hó 6-kán délután 
3 órakor az iparos egylet helyiségében tartandó 
alakulási közgyülésre megjelenni el ne mulaszszák, 
mikor is a beiratási dij 1 frt. osztr. értékben be 

is fizetendő. Közgyüűlés tárgyai : 1. A csat- 
lakozni kivánó társulatok tagjai — valamint társu- 
latok nélküli egyes tagok beiratása. 2. Az ideigle- 
nes bizottmány leköszönése. 3. Társulati tisztvise- 
lők és bizottmány választása. 4. Az alapszabályok 
megvitatása és megállapitása. Kolozsvártt septem- 
ber 24-dikén 1872. A bizottmány megbizásából: 
Tömösváry Miklós, ideiglenes jegyző. 

— Egy név varázsa. „A császártalál- 
kozás napjaiban", irja egy berlini lap, „Bismarck 
hercegnek egy nagyhangzásu orosznév birto- 
kosnőjét jélentették s a herceg elfogadta a hölgyet. 

Ez a herceget csupán arra kérte, adná neki „fac- 
similé-jét. A herceg mosolyogva leirta neki nevét. 
Ekkor a hölgy tovább ment s azt kéré a hercegtől, 
engedné meg neki, hogy ő ezen sajátkezü név- 
alálrását egy nemes célra fölhasználhassa, Bis- 
muarck ebbe is beleegyezett: megjegyzé mégis, 

hogy aztán ne több, hanem csupán egy legyen a 
nmemes czél A hölgy erre könyekre fakadt s igy 

a, melyeket a szerb „forradalmi párt." (CMile- 
szólt: Legfiatalabb testvéremet Szibériába hurcorták, 
herceg! Fiatalsága s ennek hevessége ragadták 

— Mitől pusztulnak el a póczege- 
rek ? Városunkban egyik polgár udvarát annyira 
ellepték volt a póczegerek, hogy jámi alig lehe- 
tett tőlük. — Kiirtásukra mindent elkövetett, de 
siker nélkül. Egy barátja adott neki egy tövis disz- 
nót, hogy eressze éjjel szabadon az udvarra és 
csakugyan alig pár napra, a csunya állatok fel- 
mondták szállásukat s odább álltak egytől-egyig. 
öt a politikai élet sikamlós terére s követteték el 

vele a vétséget, mely vesztét okozta. Hercegséged 

névaláirásával szabadá ohajtom tenni s remélem 
tehetni fivéremet. Megengedi-e hát most, herceg! 
hogy „facsimilet-jét e czélra hanálhassam? — 

Bismarck, miután, a körülményeket magának elbe- 
széltetvén, a helyzettel megismerkedett, igy szóla a 

hölgyhöz szerényen : Ha kegyed asszonyom hiszi, 

hogy az én puszta névaláirásommal valamit elér- 
het, ám nemcsak nem bánom, hanem szives örő- 
mest beleegyezem, hogy a föntebbi czélból névalá- 
írásomat fölhasználja. — Igy az én testvérem meg 
van mentve, herczeg! kiáltott fől örömmel a hölgy, 
mert Sándor czár előtt nagy tiszteletben áll Bis- 
mark hg. — Nem tudni, irja e kis történet befe- 
jezéseül a főntebbi lap: vajjon e hölgy ugyanaz 

volt-e, ki Sándor czárnak palotája bejáratánál tér- 

denállva nyujtott át egy kervényt, de valószinű, 
hogy igen. 

Ugyjárnak az olaszok is müű- 

kincseikkel, a mint mi régészeti és természeti 

ritkasagainkkal megjártuk (ezek közül ugyanis a 

legszebb példányok a bécsi gyüjteményekbe ván- 

doroltak az 50-es évek alatt) s a mint az Eszter- 

házy képtárral majdnem megjártuk. Legelső festő- 

iknek leggyönyörübb müveit viszik ki az országból, 

nemrég Raffael „madonnina del librotját vivék 

ki, 
profano czimű gyönyörű festvényeit, melyek Pisa- 

ban az Uppezinghi család birtokában vannak, ké- 

szülnek eladni s miután sem a város — melynek 

50,000 frankért kinálták — sem az ország nem 

akarja megvenni, valami külföldi – orosz vagy 

angol — kathedrába kerülnek. Hs 

A király szakála. Amadeo, Spa- 

nyolország királya, megtevé a legvégsőt, mi által, 

rebellis spanyoljainak kegyét megnyerni véli, meg- 

tevé azt, mit egykor Bismarck ur a német szövet- 

ségi gyülés pétervári követe megtön csak azért, 

hogy Miklós czár kegyét megnyerje, — teljesen 

leborotválá szakállát; mire mint kiki tudja a savoyai 

királyi család oly nagyot tart. Ugyanis igy akarja 

ezt az aranjuezi udvari szertartás, igy szereti a spa- 

nyol királyát, De hiába történt ez áldozat, az ide- 
gen ur nem idéz még ellenszenvet sem elé, egy- 

kédvü kiváncsisággal várják ugyanis, hogy meddig 

fogja az országban kiállani. 
— Mi a legjobb szer a fertőzteleni- 

tésre? Reméljük, hogy erre ugyan, a fortó idény, 

elmulván, nagyban nem igen lesz szükségünk, de 

nyitott csatornáink folyton terjesztvén a rosz büzt 

az egészségre ártalmas gőzöket, – megmondjuk 

mi a logjobb fertőztelenitő szer, talán városi közön- 

ségünk mégis alkalmazásba fogja venni; ez a leg- 

ujabb adatok szerint Carbolsav. A német vegy- 

tani társaság Berlinben azt különféle alakban ajánlja 

igy 1) por alakban, ez az u n. Carbolsavpor, me- 

lyet Német- és Francziaország már évek óta hasz- 

nálnak fertőztelenitő szerül mindenféle ürülékeknél 

kisebb mennyiségben. 2) A nyers és folyékony 

Carbolsav igen alkalmas a nagyobb mennyiségü 

hulladékok és ürülékek (vágóhidakon, kórházakban 

laktanyákban, fogdákban) fertőztelenitésére. 3) 

A 100 ,-ot tartalmazó Carbolsavat a Carbolsav- 
viz eléállitására használják és pedig ugy, hogy 

100 rész vizet egy kis rész vizzel vegyitnek. A 

Carbolsav-viz használtatik a vasuti kocsik és az 

ürülék-edények tisztitására; a használt fehérnemüt 

megnedvesitik vele , ugy szintén megöntik vele az 

állatokat, kik betegekkel voltak érintkezésbe. 

A jó reméuységfoki arany mezők 

felől roszujságok jönek. Nagy a közbiztonságban a 

hiány s a fehérek a szinesek iránt nagyon el vannak 

keseredve; ez elkeseredés oly nagy a fehér nép- 

tömegekben, hogy még a kormány hivatalnokok 

(ezek között maga a Cap provinczia kormányzója) 

is pressio alatt állanak, s igy nem csoda ha a 

szineseket védő rendszabályokat visszavonák. Ennek 

következtében ama vad legények, kiknek a gyémánt 

mezőkön nincsenek hijával a bennszülöttőkön, a 

legutálatraméltóbb durvaságokat követik el. Egyik 

p. gyanakodott szines szolgájára, hogy az őt meg- 

lopta, erre egy fogóval a szerencsétlen embernek 

mind a 32 fogát kihuzá. Egy más esetben benszü- 

igy nemrég megkönyiték a postakocsit. 
- A városunkban minden utezá- 

ezek nappal a legnyugodtabb s csendes kinézést 
nyujtanak, a milyent egy poshadt mocsár cs endes 

vizfelülete nyujthat, kivéve szagérzékeink és légző 
szerveink bántódását, egyéb bajban nem részesü- 

holdszegény éjszakákon, megindulnak a hegyi for- 
rások, minden házkapun ki s összevissza szágul- 
dozzák az utczát illatos tartalmukat terjesztve min- 

denfelé s akadályozva a pass 
minap a főtéren, hol több il 
keresztül gázolnunk. 

most Reni Guidó Amore Sacro és Amore 

jogász, ki a helybeli Távirdai hivatalnál mint 

De az udvari körben az élet drága 

lőttek csak azért mert tisztességes öltözetben jártak 

halálig uszittattak. E mellett nagyban rabolnak, 

ban pompázó nyilt csatornákról szoltunk már; 

lünk. De alig kongatta el a nagy toronyóra s a mo- k 
nostori csengetyüs órák az esteli 10-et, kivált 

pett, Japannak jut e 
rész. A közte és Korea közt kitören 
a hóditó és mivelődés terjesztő felad 
A koreaiak királya, ki eddig azon kel e 

zetben volt, hogy két felé fizetett adót, Sinának 

Japánnak, legujabban felmondta Japánnak a sz 

gálatot és pedig azon okból, mert Japan uralk dój 

a barbárok szokásainak utánzása által nagy bü 
követett el. 

sSszegény Sarolta császárnéról 
annak magánéletéről, melyet a tervuereni kasté 

ban, Lüttich mellett Belgiumban folytat 
zőket olvassuk a folyó hó 17-ki lüttichi hi 
A szerencsétlen fejedelemnő physikai állapota jo 

mint bármikor volt; az két év óta megerősödő 

de nem állott be változás a szellemi állapotot i 

tőleg. Az esztelenség folyton tart; az egy n év 

az öntudatos elgyermekesedésnek fajult el, de e 

állapot ment minden hevességtől vagy ellenállá, 

vágytól. — A császárné igen visszavonulta 

majdnem egymagára él a kastély két termében 

maga végzi kisded háztartása minden teendőit. 
Az egyetlen személy kinek társaságát keresi a os 

szárné, aki iránt vonzalommal viseltetik s ki reá e 

határzó befolyással van, a tudós és ügyes dr. H 

ki az orvosi felügyelettel megbizatott. Minden r 

gel félórai látogatásban fogadja őt s eltávoz 

sokkal nyugodtabbnak látszik. E kivül még 9 

rangu egyén képzi a császárné udvarát, de ezekkelő 

felsége nincs megelégedve. Mindig egyedül és fen 

álva ebédel, a mellékteremből egyenkint hozza 

az ételeket, miket számára oda tesznek. Több i 

különczsége van a császárnénak,iki legtőbb idejé 

azzal tölti, hogy III. Napoleon császárnak, 

mindég a tuileriák trónján lenni vél, sürgönyöz 

Olykor-olykor rávehetik egy sétára, ekkor inkáb 

szalad mint megy; minden részvét vagy vonzal 

kihalt szivéből, még fivérei irányáb 
annyira szeretik. A megmórg. 

hagyott; egyedül fekszik le s felkelé 
gad senkit. Általánosan elterjedt a mézet, h gy e 

lelki bántalom meggy 
rába tartozik. 

— Tul szigoruság. AN 

ünnepélyre fel ment „dalkörünk" egyik tagja P. 

ógyitása a lehetetlenségek 

Volt alkalmazva keserüen megadta az árá 

csőségben részvevésnek; mert az iroda i 

— nem lelkesülve a szépért s nemesé 
totta állomásából.. ; 

A román nők jövő évre, midőn 

erdélyi román nép- és iro művelő-társula 

Déván évi közgyülését, tarta 
ból alló kiálitást terveznek a de 
javára, E tekintetben szeptember 

lést hivtak egybe, melyen az igazgató- ; 

kineveztetett s az elnök Dunka Constantin biz 

tott meg, hogy a magyarbirodalomban la 
nőkhez felhivást intézzen a kiállitand 

beküldése irán elnök ily értelmében felh 

szét is küldé. 
—- oOlaszországban a Paganinik 

szaporodik. Az olasz kormánynak meggyült 

hivatalnokaival. Nem régiben mint irtuk Pa 

postahivatalnok nagyszerű lopása keltett figy 

s most egy Nápolyban élő kereskedő, név 
Petrucci Raffaelle, ki egyszersmind a keresked 
kamra tagja, kö egy fél millióval ker 

későn ugy 
lióra rugó hiány va 

— Orosz herezeg, mint ze 
igazgatója : sept. 18-án temetének el szt. 

egy nevezetes férfiut, Goliczin Jurij Nikol 

nerczeg zeneigazgatót. A herczeg, ki e 
magát Ruriktól leszármaztató családból 
mi több, magas hivatalt viselő atyának ! 
vari apródi minőségben fényes nevelt 
szesült; aztán különféle udvari t 
s végre kamarás s a nemesek ma 

latával nemcsal ességesen me 
napi kenyerét, hanem még hirnévr 
mig utoljára Oroszország s 

igazgatótává lőn s zenetársulat 
kat tőn Angliába, Amerikába 
Utóbbi időben Moskvában re 



astra 

sszua 
á szántó, 84 hold rétek, 

íert után is hozzá 
s a kikiáltási tár 

ugyszíntén. oljes. nevét, 
postai áltomást otvashatólag feljegyezve , 

3 kén d u 6 óráig dr. Zekeli 
andó, ugy 

yi 
ioakve és a nregrabént köt- 

i ömkásak smeraten s annak alapi 

z o erte ek határozásánál azonban fenn 
artatik a személyes meggyöződés, Mogy az 

ki a szakérte és pontos ské- 

egtöb 
svébmá erősítése és keentenyte kk e 
ap alatt egy évi fhaszonbórt Diatositék gya- ' 

1gy 
községekhez tar- üveg élhasználása után önnek dr. White-féle 

érzi magát, kérem tehát Cmegre ndelés) 

(S61) 

ir maga tákban, 

iCS65). 

ivános árverés utján készpénzért el fognak 

an 
9. voráta 12- ig és u. 3-tól 6- ig 

Bethlen Szt. -Miklós, 1872 october 1-én. 

srmtbetegekre nézve leg- 

nagyobb fontosságu 

dogk csönintézetnél és külmonostorutcza 134. 
a, továbbá M.-Vásárhelytt: 
lnann, Szebenben: Jahn RBudolf, Brassó- 
: Hesshaimer A. uraknál. Egy üveg ára 

1 frt. o. é. 

Ehrhardt Traugott urnak! 
Szives köszönetet kell önnek monda- 

m, mert fég óta annyira szenvedtem szeme- 

mel, hogy soha se nézhettem tűzbe, s két 

szemvizéből hála istennek annyira vagyok, 
hogy. szemeimen semmiféle bajt nem veszek 

zne s Diztosan nézhetek a tűzbe. 

Lentersdort, 18) 1871. 
Neumann Leb, kovács. 

lgen tisztelt Ehrhardt ur. 
Ez előtt kevégssel küldött őn nékem fiam 

számára egy üveg dr. White-féle szemvizet. 

n kisebb lett, s fiam már jobban 

Schmidt Traugott, gyolcs- 
akdos Tennatádtben. 

32-5 
A zámi gdalomban vaspálya-állo- 

nás Zám Erdélyben, magról neévelt leg- 
ia Hamesebb gyümölcsfájok, törpe, gula- és 

dovábbá szőlő-csemeték és 
iszták, a egjutányosabb árak mellett el- 
adásra Íkészletben vannak. Bővebb felvilá- 
l nyujt a lajstrom , melylyel kivá- 

nátra ingyen és bérmentesen szolgál 
a zámi urádalmi tisztség. 

2=3 

1 Árverést hirdetméy. 
Az erdély-részi Földtehermentesítési 

alapigazgatóság és számvev őség elhasznál- 
vátáli felszerelvényei: asztalok, áll- 

myok, szekrények, székek, fogasok, fás- 
dák stb. oetober hó 2.3 napjain 

a volt kir. kormányszék első udvárán nyil- 

ítetni. Ez a közönségnek felsőbb rende- 
és következtében mindhárom helybeli 

lap után tudomására adatik. 

A br. Bruckenthal-féle jószágok igazga- 

a világhirü, valódi dr. W H1TE-féle szem- 

ardt Traugott-tól Grossbreitenbach- 

giában; kapható : Kolozsvártt Kron. 

r József ur által, a főtéren 2 sz. a zá- 

Buúcher és 

szemre vonult hártya az üveg elhasz-, 

SY PÁL 
v 

első kolozsvári 

PIPII, IRŐ, HAJI- és FESTÉSIEMI 
RAKTÁRÁT 

ez idény ! beálltával külünös figyelmébe ajánlja úgy a helybeli, valamint a 

vidéki t. közönségnek, miszerint minden 

az irás- rajz- és festészethez 
megkivántató tárgyakat a 

legelső es hitelese forrásokból 

szerezvén be, 

oly dús és nagy választékban állitá elő, 
hogy Kolozsvár összes közönsége már is oda nyilatkozván, hogy egy 

ilyforma papir-űzlet Kolozsvár városának 

„büszkesége." 
(564) 
e 

misjeve s 

A kolozsvári 
[ .. . 

hitelbank és zálogkölcsöntársulat 
elfogad 

készpénz betételeket 100 frttól kezdve pénztárjegyekért, a melyek, után 
60, kamatot fizet. E pénztárjegyek értékét Pesten is felvéhetni az angol-mugyar 
banknál. A kámatok 3 havonként fizettetnek. 

A bank kölcsönöket ad mindennemü értékpapirra, arany- és ezüst tár- 

gyakra s más értékes ingóságokra. 
Leszámitól váltókat; vesz értékpapirokat. 
Elvállal penzbehajtásokat váltókra, utalványokra. 
Törlesztési kölcsönöket eszközöl 500 frttól kezdve telek- 

kőnyvezett birtokra 341, 
63/,%-ot tesz. 

Egyszersmind jelentjük, hogy az „első magyar" általános biztositó 
társaságfőügynökségének vezetését elvállalván, elfogadunk mindennemű tüz-, jég- 

és életbiztositást. 

az igazgatóság. 

(21 

l ! 

l 

Vagy 34 évre; a törlesztés és kamat 80, illetőleg 
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betegek természetes uton, 

Orvosság nélkül. 

Tssly v2311481 

MELL- és TÜDŐ- 
ményvesztett az orvosok által gyógyit- 

hatlannak nyílvánitott esetekben is gyö- 
keresen kigyógyulnak 

orvosság nélkül. 
A betegség részletes leirására bőveb- 
ben felel fevélben 

1. H. Fickert, Dir. Berlin, 
Walf- ötrasse No. 23. 

A levélhez 5 ft o. é. melléklendő. 

Orvosság nélkül. 

még re- 

O
r
v
o
s
s
á
g
 

áNOS ÖRÖKÖSEI J 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

-endapzcss 

KERESITES PÁL PAPIR-ÚZLETÉBEN 

ÖNYVNYOMDAI MU NKÁKAT. 
dl nt e tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. kezörséme kori újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

Fnvá 

LEGÚJABB rrá NÉVJEGYEK 1400 DARABJA 1 frt. 

AI ŐÖŐINOVDAI IU N AT IrS. 

IITATAL05 MIVÉb TELVI 

Ny. Gámán János grokoseinél Koloz svártt. 


